

磁县检方擦亮未检品牌

启明团队护“未”成长

河北法制报讯 (乔小会 陈晨)近年来,磁县人民检察院始终把未成年人保护工作作为重中之重,以“幼吾幼以及人之幼”的情怀,倾心打造“亲情司法”未检品牌,多措并举切实维护未成年人合法权益。

该院成立了启明未检团队,依托检察院与县妇联共同成立的启明家庭教育指导中心的专业资源,对不履行监护职责的父母,以制发督促监护令的方式开展家庭教育指导。在办理涉未刑事案件过程中引入家庭教育指导师,为存在困惑的涉案未成年人家长授课指导,对罪错未成年人进行针对性的心理疏导和行为矫治,修

远离非法集资
拒绝高利诱惑

省会裕华法院开展
防范非法集资宣传活动

河北法制报讯 (杨博元)“高收益必然伴随高风险,要理性看待投资回报,不盲目追求利益。”“低门槛、零风险、高利息、高返息,面对这么多的诱惑,要千万警惕!这些都是非法集资的障眼法。”2月19日下午,石家庄市裕华区人民法院刑事审判庭干警来到辖区方村镇第二社区开展防范非法集资宣传活动,进一步提高社会公众防范非法集资的意识和能力,厚植全民防非、主动拒非的良好社会氛围,从源头上防范化解非法集资风险。

活动现场,法院干警结合审判工作中遇见的非法集资真实案例以案说法,向过往群众讲解非法集资的常见手法、常见套路,释明参与非法集资的危害,呼吁广大群众坚持做到面对高息“诱饵”不动心、识破非法集资的真面目,树立正确的理财投资观念,守好自己的“钱袋子”。同时,还向过往群众发放宣传手册,重点宣传了新型非法集资形式,如民间投融资中介、网络借贷、私募基金、第三方财富管理、养老等,特别是一些打着科技创新、绿色转型、“一带一路”、乡村振兴等“落实政策”旗号,利用元宇宙、虚拟货币、数字藏品、“网上跨境证券交易”等新概念的非法集资骗局套路,引导群众加强防范。

此次活动中,干警共发放防范非法集资宣传资料100余份,现场解答法律咨询20余人次。

张家口宣化检方
组织专题座谈会

同心护“未”
健康成长

河北法制报讯 (刘婧 郝雪)新年伊始,张家口市宣化区人民检察院未成年刑事检察部针对办理案件中发现的涉事未成年人心理的相关问题联合宣化科协、宣化心理学会共同召开了“同心护未”经验交流座谈会。

会上,检察官针对平时办理的涉未成年人相关案件介绍了涉罪未成年人犯罪的起因、后果、家庭因素等相关情况,对于如何进一步改善未成年人心理状态提出了探讨。与会的心理学会咨询专家就如何看待孩子犯错、家长如何摆脱贫教育孩子效果不佳的困境等问题进行了一一解答,并提出了建设性意见。座谈会上,大家还就检察官提出的具有代表性的未检案例进行逐一分析,研究探讨。检察官耐心听取各方社会专家提出的建设性意见,将讨论研究碰撞的思想成果转化为推动未成年人保护的强大动力。

据介绍,宣化区检察院将持续致力于借助各方社会力量推动构建未成年人综合保护大格局,关注涉事未成年人的心理健康,持续通过引入心理咨询服务,启发、引导、支持、鼓励涉事未成年人及家庭领悟到内心存在的冲突,矫正错误认知,从而疏解负面情绪、解决心理问题,有效预防和减少未成年人犯罪。针对罪错未成年人,为其提供形式多样的法治教育、家庭教育、心理疏导,以检察力量助力涉罪未成年人更好更快步入正轨、健康成长。

复亲子关系,改善家庭教育环境。在办案中,检察干警探索实践了一系列帮教方法,如“临界预防+亲职教育”“违法者变身普法者”、检察机关跨省协作等,共教育挽救130余名涉案未成年人,其中12人考上大学,其余全部顺利回归社会。

该院在重点乡镇、社区和学校挂牌成立了15家启明未检工作站,履行强制报告线索发现、法治宣传、家庭教育、临界预防、心理疏导、救助帮教等功能,并自主研发“启明未检”智慧平台,集“订单式”普法预约、“一键式”线索举报、“一站式”综合保护等多功能于一体,构建“线上+线下”、部门

联动,全方位保护未成年人的社会支持体系,实现专业保护与社会保护融合发力。启明团队已在工作站、学校、庭院等地开展家庭教育指导60余次,同时对20余名未成年被害人开展司法救助,与13个部门签订了《关于建立维护妇女儿童合法权益部门联防联动工作机制的意见》,创立“1+N”未检工作机制,进一步推进完善未成年人司法保护社会支持体系。

2023年,启明家庭教育指导中心被邯郸市妇联评为邯郸市家庭教育指导站、邯郸市家庭教育实践基地。

在法治进校园过程中,该院充分发挥“订单式”普法服务更

精准的特点,把以往的“你听我讲”的单向灌输式普法变为“你需我讲”的双向互动式普法,切实发挥普法实效。2023年共开展“法治进校园”活动13次,惠及2万余名师生家长。检察官带领家庭教育指导师走进校园、社区、村庄、庭院,为师生、家长开展青少年心理健康讲座、防校园欺凌、防性侵、防拐骗、防电信诈骗等主题的法治宣讲活动,并在“启明未检”智慧平台开播“启明课堂”线上课程、提供远程家庭教育指导等形式,促进司法、社区、学校、家庭等多方社会力量共同参与到未成年人保护工作中来。



春季开学在即,为保障新学期学生出行安全,2月21日,隆尧县公安交警大队民警到辖区校车公司和学校,对校车轮胎、停车牌、警示灯、应急逃生门等各项安全性能是否正常,安全带、灭火器、安全锤、药箱等装备的配备是否齐全等进行检查。同时,民警对检查中发现的校车车身反光条损坏、灭火器压力不足等问题要求立即整改,及时把存在问题清零。

孔祥帅 摄

集中整治突出问题 营造良好发展环境

大城县专项整治 工业产品质量安全

河北法制报讯 (刘树艳)2月18日,大城县市场监管局部署开展工业产品质量安全专项整治,助力守牢工业产品质量安全底线,着力营造安全稳定的发展环境。

据悉,此次行动以净化网络市场交易秩序为统领,以防火涂料、保温材料为重点,集中整治保温行业网络市场中的突出问题,加大执法办案力度,保护消费者合法权益。

根据行动部署,该局将强化互联网广告监管,集中整治电子商务经营者通过互联网、媒介发布违法广告行为,及时核查传播信息真实性,规范广告发布、传播行为,维护互联网广告市场



近日,衡水市冀州区精心策划,举办大型法治宣传活动,巧妙地将传统灯会与现代法治理念相融合,旨在通过寓教于乐的方式,让广大人民群众在欣赏璀璨花灯的同时,深刻理解和感悟法治的重要性。法治灯会上,各式各样展示我国宪法及各类法律法规核心内容的宣传灯组,吸引了广大群众驻足观赏。工作人员现场普法,现场解答群众关于婚姻家庭、劳动权益、消费者权益保护等方面的相关法律问题,有效提升了公众的法治意识和维权能力。

刘芳 摄

男子醉驾被查“求放过” 民警耐心教育依法处罚

河北法制报讯 (范一杰)2月18日,邯郸市公安局交巡警支队魏县大队在开展夜查酒驾统一行动时,查获一起醉驾违法行为。交警教育与处罚相结合,让男子发自内心悔改。

当天20时30分许,民警在辖区定魏线附近路段开展酒驾专项整治行动,在对一辆白色越野车例行检查时发现驾驶人面部通红,且车内一股酒味,立即对驾驶人进行核查。经呼气式酒精测试仪检测,当事人血液中

酒精含量达到119mg/100ml,涉嫌醉酒后驾驶机动车,民警遂准备带其到医院抽血作进一步检查。

当事人被查后,对着民警连连诉苦,声称自己是做运输行业的,全靠这份工作养家糊口,希望民警能网开一面。民警对当事人批评教育:“酒后不能开车是每个人都知道的常识,作为大货车司机更不能犯这样的错误,自己就不能有丝毫的侥幸意识,这是被我们查

到了,如果发生车祸,后果不堪设想,依法查处就是为了保障更多的人平安出行。”经民警现场批评教育,当事人深刻认识到自身的错误。

后经血液检测,当事人血液中酒精含量达到132.62mg/100ml,属于醉酒后驾驶机动车,该男子因醉驾交通违法行为,被吊销驾驶证且五年内不能重新考取,同时将面临刑事处罚。目前,该案件正在进一步办理中。



近日,赤城县人民检察院组织干警走上街头、广场,开展防范非法集资和打击治理电信网络诈骗犯罪宣传活动。活动现场,检察干警通过悬挂条幅、发放宣传册、接受群众咨询等多种方式,向群众介绍非法集资的表现形式、常用手段、防范措施,引导群众有效识别身边的非法集资行为和网络非法集资手段,树立正确的消费观和投资观。同时,通过以案释法,解读相关法律法规,对预防电信诈骗的常识及相关诈骗手段进行讲解,帮助广大群众提升防范意识和能力,使群众自觉远离和抵制非法集资,防范电信诈骗。

张思婷 摄

沧县检察院全面实施“数字检察战略”

搭建数字模型 推进法律监督

河北法制报讯 (石培德)去年以来,沧县人民检察院深入落实“数字检察战略”,明确了以“数字革命”驱动新时代法律监督提质增效的思路,持续巩固校车安全行政公益诉讼法律监督模型应用经验成果,找准大数据业务应用的“小切口”,盘活执法司法监督及多个行业领域综合治理的“大数据”,推动检察工作高质量发展。2023年,沧县检察院各项工作取得突破性进展,被市检察院评为考核先进院。该院1件案例被评为全国检察机关典型案例,4件案例被评为全省检察机关典型案例,2件检察建议被评为全省社会治理类优秀检察建议。

该院党组整合检察人力、物力、财力资源,全面实施“数字检察战略”,坚

持典型引路、晾晒比拼,对在数字检察工作中表现突出的先进人物和典型案例承办人进行物质精神双重鼓励,不断强化先进人物、典型案例的激励引领作用,激发广大干警争先创优意识。他们先后举办三期“大数据赋能法律监督”同堂培训,切实提高了全体检察人员对大数据赋能法律监督的认识,培养数字检察业务的“行家里手”。加强对大数据法律监督模型创建与应用工作落实开展情况的考核监督,组织开展大数据法律监督模型演示汇报会,督促各部门不断开拓工作思路,完善所创建模型。多次组织由检察长、分管领导、部门负责人和不同领域业务骨干参加的大数据模型工作调度会、推进会,校车安全行政公益诉

讼、交通事故保险理赔虚假诉讼、交通事故+危险驾驶行刑反向衔接行政违法行为监督三个法律监督模型分别上架省、市检察院模型超市,在全省或全市范围内推广应用。

该院紧盯办案“主战场”,持续拓展工作领域,推动数字模型从静态构建向实战应用转变,成立数字检察工作领导小组牵头抓总,检察监督由“条线分割”“单兵作战”转变为“融合履职”“集成作战”。2023年沧县检察院自主搭建大数据法律监督模型6个,涵盖刑事、民事、行政、公益诉讼、司法救助等多个领域,在实际应用中发现线索270余条,立办案件21件。

围绕行刑反向衔接法律监督工作,探索搭建大数据法律监督模型,并开展

专项监督。依托搭建的交通肇事与危险驾驶行刑反向衔接行政违法行为法律监督模型,筛查出问题出租车司机等线索32条,开展公安机关行政执法专项监督,制发类案检察建议、社会治理检察建议,促进依法行政。

深化应用精准监督,该院聚焦学生安全持续深化应用校车法律监督模型。该模型在最高检大数据法律监督模型竞赛中获二等奖后,市、县两级检察院持续深化打磨,推动该模型在全省推广应用。该院联合职能部门共同向政府请示,由政府设立校车服务公司,实现精准监督。该案同时被评为高检院大数据赋能未成年人典型案例,讲述的办案故事被评为河北省十佳检察办案故事。